#### Память

Имя Аркадия Федоровича Хренова увековечено в Большой Советской Энциклопедии, сборниках «Золотые Звезды Прикамья» и «Высокое звание». Его жизнь и подвиги — яркий пример служения Родине, мужества и верности долгу.



«Запомни, — говорил он, указывая на сухощавого человека небольшого роста с умными спокойными глазами, в которых где-то глубоко скрывалась лукавая хитринка. — Этот генерал очень много сделал для Победы. Особенно тогда, в сорок первом, когда многие в ней уже разуверились».

(Из книги М. Шардакова «PRO героев»)

Врагам ты многим заказал молебен. Замес характера твой: русский, боевой. И Севастопольский герой Тотлебен\*, Гордился бы, знакомившись с тобой.

( А. П. Злыгостев)

Подробнее о личности и военной биографии А. Ф. Хренова читайте в материалах виртуальной выставки. Все представленные публикации доступны для скачивания





МАУК «Очерская центральная библиотека» Пермский край, г. Очер, ул. Ленина, 37 Тел. (34278)3-18-31 E-mail: ocherlib@mail.ru Caйт: ocher.biblioteka-perm.ru VK @ocher\_library

Аркадий Хренов: генерал, Герой, земляк: буклет / Очерская центральная библиотека, составитель Е. О. Шадская. — Очер: [без издательства], 2025. — [2 c].

Тираж 300 экз.



МАУК «Очерская центральная библиотека» Отдел электронных ресурсов и информационных технологий

# АРКАДИЙ ХРЕНОВ (1900-1987)



Генерал, Герой, земляк

# Ровесник века

Биография нашего знаменитого земляка Аркадия Фёдоровича Хренова поистине уникальна. Он один из первых Героев Советского Союза в Прикамье, удостоенный высокого звания за организацию прорыва самой мощной в мире оборонительной линии Маннергейма. За двадцать лет военной службы он из необстрелянного красноармейца в потрёпанной, не по росту шинели превратился в видного военачальника страны Советов, поднявшегося на высшую ступень в иерархии инженерных войск РККА.

Ровесник века — так он себя сам называл и под таким же названием задумывал книгу, рассказывающую о бурных событиях XX столетия.

## Детство и начало пути

Родился Аркадий Фёдорович в 1900 году в Очёре в семье заводского мастерового, столяра-краснодеревщика Фёдора Васильевича Хренова. Восьми лет от роду Аркадий пошёл в Очёрское двухклассное училище, потом занимался в школе ремесленных учеников. В 1916 году он окончил ремесленную школу с дипломом подмастерья и стал работать помощником мастера в столярном цехе Верхнетурьинского завода. Но уже летом 1917 года вернулся в Очёр, где принял деятельное участие в создании Союза рабочей молодёжи и был избран его секретарём. преподавал Учился и В Очёрском среднем техническом училище. После Октябрьской революции занимался культурнопросветительской работой в Очёре, Верещагино, Павловске, по деревням Оханского уезда. Летом 1918 года приступил к занятиям на курсах командиров взводов во Всеобуче.

## Военная карьера: от солдата до генерала

#### Гражданская война

Служил телефонистом в прославленной 25-й Чапаевской дивизии. Прошел суровую школу войны, что сформировало его характер и убеждения.

#### Советско-финская война (1939–1940)

Как начальник инженерных войск 7-й армии Северо-Западного фронта, разработал и блестяще реализовал план прорыва «неприступной» линии Маннергейма. 21 марта 1940 года за умелое руководство и личное мужество удостоен звания Героя Советского Союза.

#### Великая Отечественная война

Заместитель командующего инженерными войсками нескольких фронтов (Крымского, Волховского, Ленинградского). Участвовал в ключевых операциях:

- Оборона Одессы: Руководил инженерными работами. Под его руководством женщины и подростки за неделю построили аэродром в черте города.
- **Скрытая эвакуация Одессы**: Организовал уникальную операцию по скрытному отводу войск без потерь.
- Подрыв здания НКВД: Лично руководил минированием здания, где позднее был уничтожен штаб оккупационных войск (18 генералов и десятки офицеров).
- Оборона Ленинграда: Участвовал в организации инженерной обороны и прорыва блокады.
- **Сталинградская битва**: Обеспечивал инженерную поддержку войск.

#### Война с Японией (1945)

Под псевдонимом «Федоров» разработал и провёл дерзкую операцию по захвату японских аэродромов с участием воздушных десантов. В этой операции участвовал его сын—лейтенант Пётр Хренов.

#### После войны

Продолжал службу в Центральном аппарате Министерства обороны СССР. После выхода в отставку в 1960 году активно работал в Советском комитете ветеранов войны. Автор мемуаров и трудов по военно-инженерному делу. Его книга «Мосты к победе» стала классикой военной литературы.



#### Человек и гражданин

Современники отмечали его не только как выдающегося военачальника, но и как человека исключительной порядочности, скромности и принципиальности. Он не боялся отстаивать своё мнение даже перед высшим командованием. Был уважаем коллегами, солдатами и земляками за глубокие знания, умение общаться и дружить.

# Связь с малой Родиной

Аркадий Федорович никогда не забывал очёрскую землю. Он регулярно приезжал в Очёр, встречался с ветеранами, студентами педагогического училища, учащимися школ и рабочими машиностроительного завода. Его рассказы о войне, мужестве и патриотизме стали настоящими уроками жизни для многих очерцев. Генерал Хренов принимал и деятельное участие в судьбах фронтовиков — улучшении их жилищных условий, помогал решать бытовые проблемы.